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קרא בספר ביולוגיה עמודים 25-46  וענה השאלות הבאות:

1. אצל האדם, העיכול המזון ( החל מכניסתו לפה ) נעשה במספר שלבים.
1. לגבי כל שלב:
1) רשום מה הוא:

2) תאר אותו בקצרה:
3) ציין באיזה חלק של מערכת העיכול הוא מתבצע.
2. תאר בקצרה את מבנה המעי, בו נספגים תוצרי העיכול, הסבר כיצד .
      מותאם מבנה המעי לתפקידו ( אחד בעקרונות העוברים כחוט השני 
      בנושאי הביולוגיה , הוא התאמה בין מבנה לתפקוד ).
2. ענה על שאלות חזרה בעמוד 46 -  1-7.
הקף בעיגול את התשובה הנכונה ביותר:
1. האנזימים שבקיבה מפרקים בעיקר:
1. חלבונים. ב. שומנים. ג. פחמימות. ד. כל התשובות נכונות
2. מרבית הפירוק הכימי של המזון בתהליך העיכול של האדם מתבצע :
א. בפה ובקיבה ובמעי הדק .  ב. בפה בוושט ובמעי הגס.   ג. בוושט ובקיבה .  ד. במעי בדק במעי הגס ובקיבה.

3. בתהליך העיכול הסופי מתפרקות הפחמימות ל:
א. חד סוכר.   ב. חומצות אמיניות .  ג. דו סוכר   . ד. גליצרול.

4. המוריגים ( הקיפולים ) במעי הדק  :
1. מסייעים בהעברת במזון לאורך המעי.

2. מזרזים את זרימת הדם הסופג את המזון.
3. מגדלים את שטח הפנים של המעי.
4. מנטרלים רעלים הנמצאים במזון.
5. הלבלב הוא איבר :
1. בו נאגר מיץ המרה.

2. המייצר זרזים לפירוק המזון.
3. המעכל את המזון באמצעות פעולת השרירים.
4. דרכו עובר המזון אל הדם.
6. ילד בן 10 שראייתו הייתה תקינה כל השנים התלונן שאינו רואה  עוד בחשיכה. מה עשוי להיות ההסבר הסביר ביותר לתופעה זו?
1. לאחרונה סבל מדלקת וקיבל חומר אנטיביוטי .
2. תזונה לקויה גרמה לחוסר בויטמין A .
3. תזונה לקויה בחוסר בסוכרים.
4. מחלת תורשתית.
7. הברזל הוא מרכיב חיוני במזון של האדם , מחסור זמני בברזל ישפיע קודם כל על:
1. הרכב העצמות .

2. חוש הראיה.
3. הובלת החמצן.
4. העיכול בקיבה.
8. בארוחת הבוקר אכלת מזון המכיל עמילן. מה יקרה  לעמילן במהלך העיכול:

1. התפרק לסוכרים פשוטים, וייספג לדם.

2. לא יעוכל ויופרש בצואה.
3. יתפרק לחומצות שומניות  וייספג  אל הדם.
4. יתפרק לחומצות אמיניות וייספג אל הדם.
9. במעי הגס של האדם נספגות כמויות גדולות של :

1. גלוקוזה.

2. חומצות אמיניות.
3. עמילן.
4. מים.
10. החיידקים המצויים  במעיים של האדם :

1. אינם גורמים נזק ואינם גורמים תועלת.

2. מעלים את כושר הספיגה של המעי.
3. מאפשרים ניצול התאית לתזונת האדם.
4. מייצרים חומרים מועילים לאדם.
11. פירות וירקות מכילים תאית. מה יקרה לתאית במהלך העיכול:

1. תתפרק לסוכרים פשוטים ותיספג אל הדם.

2. לא תעוכל ותופרש בצואה.
3. תתפרק לחומצות שומניות ותיספג אל הדם.
4. תתפרק לחומצות אמיניות  ותיספג אל הדם.
12. בעלי חיים אוגרים בכבד ובשרירים גליקוגן שהוא רב סוכר מפני שהוא:

1. מסיס במים.

2. עשיר באנרגיה.
3. אינו מתפרק בתאים.
4. להפכם לחלבונים.
13. כל המולקולות  שהן תוצר סופי של עיכול דומות בכך שהן :

1. בעלות שרשרות ארוכות של חומצות אמיניות.

2. מסיסות במים, ויכולות לעבור דרך קרום התא.
3. מתפרקות במהלך העיכול לאטומים בודדים.
4. תוצאה של הרכבה ממולקולות קטנות יותר בתהליך העיכול.
14. הלבלב ( הפנקריאס ) נקרא בלוטת עיכול, כי הוא מפריש :

1. אנזימים המפרקים בחומרי מזון בתריסריון.

2. אנזימים המפרקים חומרי בתוך הלבלב .
3. אנזימים המפרקים חומרי מזון בתוך  התאים.
4. אנזימים המווסתים את PH בתוך המעי.
15. כשהמזון מועבר מהקיבה אל המעי במערכת  העיכול של היונקים, נפסקת פעולתם של אנזימי הקיבה. הסיבה לכך היא:
1. בכול קטע נעכלים חומרי מזון שונים.

2. אנזימים אלה רגישים לשינוי טמפ' .
3. אנזימים אלה רגישים לשינוי PH ( חומציות ).
4. עיכול החלבונים מסתיים בקיבה.
16. בקיבה נעכלים בעיקר:

1. חלבונים.

2. שומנים.
3. פחמימות ושומנים.
4. שומנים וחלבונים.
17. ההסבר לכך שהקיבה אינה מעכלת את עצמה הוא:
1. מיצי הקיבה מופרשים רק בנוכחות מזון כאשר המזון נמצא בה זמן קצר.

2. האנזימים המופרשים  ע"י הקיבה אינם מעכלים חלבונים אלה רק בנוכחות חומצה.
3. התכווצויות הקיבה מונעות את עיכולה.
4. הריר המופרש ע"י רירית הקיבה מגן על תאיה.
18. מה עובר בדרך כלל מהמעי הדק אל המעי הגס :

1. חומרי מזון שלא עוכלו ונוזל.

2. מנות של בליל מזון המוכן לספיגה.
3. מזון שעיכולו לא הסתיים.
4. מים.
19. אחרי ארוחה עשירה בפחמימות יהיה הריכוז הגלוקוז  הנכנס לכבד גבוה במידה ניכרת מרכוז הגלוקוז בדם היוצא מן הכבד, מפני ש:

1. הגלוקוז מתפרק בכבד ומנוצל על ידו.

2. בכבד מתפרקות הפחמימות לאבני הבניין שלהן.
3. הגלוקוז הופך ברובו לגיקוגן הנאגר בכבד.
4. הגלוקוז נאגר בכבד בצורה חד סוכר ומשתחרר לפי צורכי הגוף.
20. תרופה שנלקחה ע"י אדם חולה גרמה להרס מוחלט של כל תאי הלבלב, סביר להניח שלאחר ארוחה ריכוז הגלוקוז אצל אדם זה :
1. ירד מאוד בדם ובתאים.

2. יעלה מאוד בדם ובתאים.
3. יעלה מאוד בדם ובשתן.
4. ירד מאוד בדם ובשתן.
21. הגאסטרין הוא הורמון הנוצר בתאי הפרשה פנימית בדופן הקיבה , הוא מגרה את התאים בדופן הקיבה להפריש אנזימי עיכול, סביר להניח , שאפשר למצוא  גאסטרין :

1. בחלל הקיבה כי לשם הוא מופרש.

2. בדופן הקיבה לאורך תאי העצבים בלבד.
3. בכלי הדם המזינים את הקיבה בלבד.
4. בדם, בכל חלקי הגוף.
22. לגבי תהליך המזון והובלתו בדם נכון למור ש:
1. תוצרי העיכול קלי תמס ( מתמוססים במים ) וכך מאפשרת העברת בדם.

2. הדם מוביל את החלבונים מן המזון אל התאים ובהם מתבצע תהליך העיכול.
3. המזון המעוכל מועבר בדם, והבלתי מעוכל מועבר בשתן.
4. תוצרי העיכול מתקשרים להמוגלובין וכך מתאפשרת העברת בדם.
23. לפעולת מערכת העיכול באדם וביונקים קשורים:

1. הורמונים , אנזימים וחומצה.

2. רק אנזימי עיכול.
3. רק הורמונים.
4. רק הורמונים וויטמינים.
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